
 

 COMUNE DI SAN MANGO PIEMONTE 

 Provincia di Salerno  
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 41 DEL 23 DICEMBRE 2014  

 

 
L’anno DUEMILAQUATTORDICI addì VENTITRE’ del mese di DICEMBRE alle ore 17,30  nella Sala 
delle Adunanze del Comune, in seduta pubblica, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
Alla prima convocazione, in sessione ordinaria, che è stata partecipata a norma di legge ai Sigg.ri  
Consiglieri proclamati eletti a seguito di consultazioni popolari dei giorni 26 e 27 maggio 2013, 
risultano all’appello nominale: 

                                                                                                  
  Presente Assente 

RIZZO  Alessandro x  

VITOLO  Mariano x  

PASTORE  Marco x  

VITOLO  Rosario x  

VILLARI  Eliana x  

RONGA  Ugo x  

PLAITANO  Francesco  x 

    
 

Assegnati n. 7                           Presenti n. 6 
In carica    n. 7        Assenti    n. 1 
 
Assume la Presidenza il Sindaco avv. Alessandro Rizzo. 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  Luisa Gallo. La seduta è pubblica . 

 

 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE. 
 

 



 
Presenti n. 6        Assenti n. 1 ( Plaitano) 
 
Il Sindaco constatato il numero legale dichiara aperta la seduta. 
 
Il Sindaco partecipa che il consigliere Plaitano ha comunicato la propria assenza alla seduta per impegni 
personali. 
Esprime a nome dell’intero consiglio comunale un sentimento di vicinanza e cordoglio al Vice-Sindaco 
dott. Mariano Vitolo e al Consigliere Rosario Vitolo per i due infelicissimi eventi che hanno colpito le 
loro famiglie. Inoltre rappresenta a tal proposito la sua frustazione di non aver potuto essere vicino ai 
consiglieri in questo tristissimo momento in quanto era all’estero. 
 
Successivamente chiede ai Consiglieri se ci sono interventi e/o interrogazioni. 
 
Il consigliere Ronga  si scusa della non partecipazione alla Conferenza dei Capogruppo convocata dal 
Sindaco, ma motivi personali non gli hanno consentito la partecipazione, rappresenta inoltre che la 
scelta di tenere detta Conferenza un ora prima della seduta consiliare non è stata gradita. 
 
Il Sindaco a tal proposito evidenzia che la scelta di detta convocazione prima del Consiglio si è rivelata 
obbligata in quanto materialmente non ha avuto il tempo materiale di convocarla prima. E’ rientrato da 
fuori martedì, ha convocato il Consiglio Comunale giovedì ed ha preferito, anche in relazione agli 
argomenti da trattare di convocarla prima del Consiglio piuttosto che non convocarla proprio in quanto 
come più volte detto in proposito ritiene che detta Conferenza sia molto utile e proficua. 
 
Successivamente il Consigliere Ronga dà lettura di una nota che consegna al segretario comunale: “ Dal 
12 settembre è entrato in vigore il D.Lgs. 10 agosto 2014 n. 126 che ha integrato e modificato il 
precedente D.Lgs. 118/2011 concernente disposizioni in materia di armonizzazione contabile delle 
Regioni, degli Enti locali e dei loro organismi. Dopo due anni di sperimentazione della nuova 
contabilità, adesso inizia la fase operativa. Dal 1° gennaio 2015 l’armonizzazione contabile riguarderà 
tutti i comuni, grandi e piccoli. Pertanto anche il nostro dovrà approvare sia il bilancio secondo le 
vecchie regole sia quello secondo i nuovi principi della contabilità finanziaria potenziata, per poi 
passare nel 2016 alla sola contabilità armonizzata, quindi con l’approvazione del conto consuntivo 
2014, cioè entro il 30 aprile 2015, si dovrà obbligatoriamente procedere con il riaccertamento 
straordinario dei residui attivi e passivi da parte di tutti i settori di questo Ente nel più breve tempo 
possibile. Visto che fino ad oggi non è stata prodotta alcuna determinazione da parte dei dirigenti, 
chiedo all’Assessore alle finanze quali iniziative sono state adottate o si intenderanno adottare al fine 
di far rispettare l’obbligo perfezionato alla data del 31.12.2014. 
Chiedo, inoltre, all’assessore Pastore quali problemi ha creato la mia presenza nella riunione 
dell’Associazione ARDEL dei ragionieri comunali tenutasi in questo comune nella mattinata di sabato 
scorso, tenuto conto dell’importanza dell’argomento così come precedentemente esposto. 
Inoltre evidenzio l’importanza che l’Amministrazione comunale informi i cittadini sensibilizzandoli a 
munirsi, nel minor tempo possibile, per la propria attività o per l’utilizzo corrente, di sacchetti 
biodegradabili e compostabili ovvero di altri sacchetti riutilizzabili (carta, iuta, fibra naturali o stoffa), 
perché a prevederlo è il D.L. n. 91/2014 come modificato dalla conversione in Legge n. 116 dell’11 
agosto 2014, la norma contiene infatti una disposizione che fa scattare significative sanzioni pecunarie 
fino a 25.000 euro per quantità significative che possono però arrivare fino a 100 mila euro per ingenti 
quantità di sacchetti per chiunque trasgredisca al divieto di commercializzare, vendere, distribuire 
anche gratuitamente le buste di plastica monouso non biodegradabile e compostabile, che in 
particolare non rispettano la norma europea EN 13432:2002. L’obiettivo è di eliminare definitivamente 
questa tipologia di sacchetti, che dovranno essere quindi smaltiti ed avviati al processo di recupero 
previsto per le materie plastiche. 



Per quanto riguarda le festività natalizie, quest’anno l’amministrazione ha scelto di non installare la 
tradizionale luminaria, credo per mancanza di risorse economiche a disposizione. Penso, invece, che 
con una modica spesa coinvolgendo anche i commercianti potevano essere installate luminarie almeno 
nelle vie del centro, dimostrando che San Mango è un Paese vivo, augurando così alla cittadinanza 
Buone feste, mandando anche un segnale di speranza e di fiducia per le famiglie sempre più provate 
dalla crisi economica in atto, favorendo altresì un po’ il commercio, in quanto si aspetta questo 
momento particolare dell’anno per aumentare un po’ le vendite, dando un segnale di vicinanza ai 
commercianti, investire insieme ad essi per un rilancio vero del settore sarebbe stato una cosa buona e 
giusta in un momento di crisi difficile che il nostro paese sta vivendo e nonostante i continui tagli da 
parte del Governo agli Enti locali. Per finire cito una frase di Papa Francesco:  “ un Natale senza luci 
non è un Natale”. 
 
Il Vice-Sindaco Mariano Vitolo, con delega al Bilancio in riferimento a quanto richiesto dal Consigliere 
Ronga segnala che in riferimento al riaccertamento dei residui attivi e passivi è stato dato incarico alla 
ragioniera di fare una comunicazione in merito ai diversi responsabile, secondo quanto il consigliere 
dovrebbe essere già a conoscenza visto che spesso si reca presso l’ufficio finanziario, pertanto l’imput è 
stato dato dall’amministrazione, la ragioniera ha trasmesso le note non so se alle stesse è stato dat 
riscontro. 
 
Il Sindaco evidenzia che i nuovi principi contabili che entreranno in vigore il 1.1.2015 interessano in 
modo particolare il responsabile del Settore Finanziario che dovrà rendere operative le disposizioni di 
legge, pertanto appare anche superfluo che l’organo politico debba dare delle indicazioni tecniche al 
funzionario e suggerire allo stesso le modalità attuative. Con la  riforma “ Bassanini” chiare sono le 
differenze e compiti che incombono agli organi di direzione politica: Sindaco, Giunta, Consiglio e gli 
organi tecnici i Responsabili dei Servizi  in forza di detta separazione gli amministratori sono tenuti a 
disinteressarsi dei procedimenti amministrativi. 
 
Il consigliere Ronga dichiara  di essere parzialmente soddisfatto della risposta, evidenziando che il 
responsabile del settore finanziario, senza i dati che devono fornire gli altri settori si troverà a non poter 
predisporre gli atti per il conto consuntivo. 
 
Il Vice-Sindaco Mariano Vitolo evidenzia che ogni Responsabile ciascuno per il proprio settore, si 
prenderà la responsabilità se non farà la rideterminazione dei residui. 
 
L’assessore Pastore in riferimento alla riunione dell’Associazione ARDEL dei ragionieri comunali 
tenutasi in questo comune nella mattinata di sabato scorso, evidenzia che la stessa era un riunione per 
tecnici ovvero per i funzionari degli uffici finanziari dei diversi comuni, pertanto è apparso sorpreso che 
alla stessa riunione che non è stata partecipata ai consiglieri ha trovato il consigliere Ronga al tavolo 
tecnico, a tal proposito ha posto la questione al responsabile del Settore chiedendo per una questione di 
forma e di rispetto nei confronti dei consiglieri a chi aveva partecipato detto evento, non essendo stato 
stato informato lui stesso della riunione, pertanto la questione è stata posta al funzionario e non al 
consigliere Ronga che evidentemente se si è trovato al tavolo perché era a conoscenza della riunione. 
 
Il Sindaco evidenzia che il Responsabile del Settore lo aveva informato di questo incontro ARDEL che 
si sarebbe tenuto nella sede comunale, e afferma che vi avrebbe partecipato per porgere i saluti 
dell’Amministrazione se ne avesse avuto la possibilità. Fa presente che l’amministrazione lavora “con 
le porte aperte” e i funzionari sono sempre disponibili, compatibilmente all’espletamento dei compiti 
istituzionali a fornire a tutti i consiglieri ogni informazione utile all’espletamento del proprio mandato. 
Rappresentando però che i Consiglieri non “ frequentano” gli uffici come si frequenta un bar o un 
circolo, ma si recano presso gli stessi per assumere atti e notizie utili al proprio mandato. Pertanto è 
apparso fastidioso che l’amministrazione non sia stata invitata ad una riunione tecnica e poi al tavolo 



dei tecnici sia stato trovato un consigliere di opposizione, e neppure tutti e due i consiglieri di 
opposizione visto che l’altro consigliere nulla sapeva di detta riunione così come i consiglieri di 
maggioranza. 
 
Il consigliere Ronga chiede che fastidio ha dato la sua partecipazione. 
 
Il Sindaco risponde nessuna. 
 
Il Vice-Sindaco Mariano Vitolo chiede al Consigliere Ronga se è capitato per caso al Comune sabato 
mattina o se è stato invitato dal Responsabile del settore alla riunione ARDEL. 
 
Il Consigliere Ronga  comunica che il Responsabile del settore gli aveva comunicato di aver chiesto al 
Sindaco l’aula per la riunione che lo stesso avrebbe potuto partecipare “se ne avesse avuto piacere”. 
 
Il Vice-Sindaco Mariano Vitolo afferma di essere soddisfatto della risposta. 
 
L’assessore Pastore puntualizza che in merito a detta riunione tecnica nessun consigliere comunale era 
stato informato e ribadisce che nessun fastidio ha provato per la partecipazione del Consigliere Ronga 
ma che sicuramente è rimasto infastidito rispetto al fatto che non sapeva nulla di detta riunione 
organizzata presso l’Ente. 
 
Il Sindaco precisa infatti che il consigliere Ronga è fortunato se ha ricevuto quella risposta dalla 
Ragioniera poichè egli, pur avendo avuto ricevuto la comunicazione della riunione che si sarebbe 
tenuta, non avuto della stessa analogo invito. 
 
Il consigliere Ronga chiede la rettifica della delibera n.35 in quanto c’è un refuso nel testo della stessa 
laddove è scritto che “il Comune di San Mango Piemonte con delibera di consiglio Comunale n…ha 
proceduto al rinnovo della Commissione urbanistica ai sensi dell’art,..del regolamento edilizio”, 
pertanto chiede l’eliminazione di detto capoverso. 
 
Terminati gli interventi il Sindaco sottopone ai voti la proposta all’ordine del giorno con la rettifica 
proposta dal consigliere Ronga in merito al verbale n. 35/2014 ovvero eliminando il capoverso riportato 
nel testo della stessa per mero errore materiale. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
Visti i verbali della seduta consiliare del 27 OTTOBRE 2014  nn. 33,34,35,36,37,38,39,40. 
Visto che i succitati verbali sono stati trascritti e sono depositati agli atti; 
Ritenuto di non aver nulla da eccepire riguardo alla loro corrispondenza alle decisioni adottate 
Visto il parere di regolarità tecnica del responsabile del servizio interessato espresso sulla proposta di 
deliberazione ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000; 
Dato atto che il presente provvedimento non comporta impegni di spesa o diminuzione di entrata e non 
è pertanto dovuto il parere di regolarità contabile in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 
situazione economica finanziaria o sul patrimonio dell’Ente ai sensi dell’art. 49 D.Lgs n. 267/2000 così 
come modificato dalla Legge n. 213/2012 
 
Con la seguente votazione resa nei modi e termini di legge 
 
Presenti n. 6           Assenti n. 1 ( Plaitano) 
 



Con Voti Favorevoli Unanimi 
 

DELIBERA 
 
Per le motivazioni innanzi dette, di approvare i verbali della seduta consiliare del 27 OTTOBRE 2014  
nn. 33,34,35,36,37,38,39,40 
Di rettificare il testo della deliberazione n. 35/2014 eliminando il capoverso: “ il Comune di San Mango 
Piemonte con delibera di consiglio Comunale n…ha proceduto al rinnovo della Commissione 
urbanistica ai sensi dell’art,..del regolamento edilizio”, riportato nel testo della stessa per mero errore 
materiale. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

COMUNE DI SAN MANGO PIEMONTE 
Provincia di Salerno 

PARERE DI REGOLARITA’ 
(ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000) 

 
 
Oggetto della proposta:  APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE. 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  

VISTO con parere favorevole 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Lì,  19.12.2014       IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
          dott.ssa Luisa Gallo 

 

 

PARERE DI REGOLARITA’  CONTABILE  

VISTO con parere favorevole 
 
Il presente provvedimento non comporta impegni di spesa o diminuzione di entrata e non è pertanto 
dovuto il parere di regolarità contabile in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 
economica finanziaria o sul patrimonio dell’Ente ai sensi dell’art. 49 D.Lgs n. 267/2000 così come 
modificato dalla Legge n. 213/2012. 
 
 
 
Lì, 19.12.2014       IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
           rag. Agnese Russo 

 
 
 
 

 



Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima seduta, 
viene così sottoscritto: 
 

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to avv. Alessandro Rizzo f.to dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che copia di questa deliberazione del Consiglio Comunale è pubblicata sul sito web 
del Comune – albo pretorio on line – il giorno 9.01.2015 per rimanervi quindici giorni consecutivi 
(art. 124, c. 1 del T.U. 18.08.2000 n. 267 – art. 32 c. 5 Legge 18.06.2000, n. 69) 

 
Lì, 09.01.2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 f.to dott.ssa Luisa Gallo 

  
___________________________________________________________________________________ 

 

E’ copia conforme all’originale 
 

Lì, 09.01.2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 
ATTESTA 

 
Che la presente deliberazione: 
(_x_) è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4 del T.U. 18.08.2000 n. 267), 
 
(__) è divenuta esecutiva il giorno ___________________ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 
134, c. 4 del T.U. 18.08.2000 n. 267). 
 
 

Lì, 09.01.2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 f.to dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 
 


